

# “执法+司法”联动 破解治理难题 全省首个“N长+检察长”工作机制启动

本报讯(记者 李青)守住绿水青山,就是打造金山银山。检察机关立足检察职能,依托现行“路长”“河长”“林长”等相关制度,与县政府共同建立行政执法与检察监督有效衔接的协作机制。6月24日,全省首个“N长+检察长”工作机制在阳曲县检察院召开工作安排部署会。此次会议标志着阳曲县政府与阳曲县检察院联合印发的《“N长+检察长”工作机制实施方案》正式运行,也标志着全省首个“N长+检察长”工作机制正式建立。“N长+检察长”工作机制,强调了

“N长”制成员单位要与检察机关同向发力,充分发挥“路长”“河长”“林长”及“检察长”各自职能优势,通过信息共享、问题线索移送、调查协作和技术支持、联合专项整治、公益诉讼赔偿金管理等5项协作机制,破解治理难题,共同推进域内生态文明建设、公路管理养护等工作。”阳曲县检察院党组书记、检察长张晓东表示,此工作机制的推动将有效维护国家利益和社会公共利益。据了解,“N长+检察长”工作机制的建立,为有效提升河湖、森林保护以及

公路管养的工作水平提供了更为有力的制度支撑,将通过“执法+司法”合作模式,构建起共建共治的“一盘棋”工作格局。同时也为即将推行的“田长”等相关制度的推进留下了联动配合的空间,促进河湖、森林、公路、耕地等管理保护工作从制度化实施向法治化保障转变,不断提升社会治理能力和治理体系现代化,服务域内经济社会高质量发展。太原市检察院党组书记、检察长李建强强调,检察机关要讲政治与讲政治相融合,运用法治思维和法治方式开

展工作,全力服务阳曲经济社会高质量发展;要贯彻好“以人民为中心”的发展思想,严厉打击违法犯罪行为,不仅要做到行政机关与检察机关的“双赢”,更要不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。会上,阳曲县交通局、水务局、林业局负责人分别作表态发言,表示将持续不断支持检察工作,推动信息共享和联合整治,进一步将“路长”“河长”“林长”等相关制度落到实处,为建设美丽阳曲贡献力量。



治安大清查 上图:6月23日下午,隰县公安局举办“利剑清源”治安大清查集中统一行动启动仪式。 左图:6月23日晚,吕梁市公安局离石分局集警力和车辆统一编队,在主城区开展了治安大清查集中统一行动,对辖区内宾馆、网吧、KTV等公共场所逐一进行了详细检查。

## 漂泊多年成“黑户” 民警帮忙了心愿

“真没想到40多年后还能补上户口,太感谢民警啦!”6月15日,捧着户口本的郭某怀着激动的心情,在平遥县公安局段村派出所办理了二代身份证。今年3月的一天,现年73岁的郭某走进了段村派出所户籍室,询问户口事宜。民警经了解得知,郭某原籍段村镇陈西村,1979年离婚后随户口迁出,携带户口手续外出打工,不慎将户口丢失,至今已有40余年。为此,户籍员与民警奔赴太原市杏花岭区对无户口人员郭某的现实表现进行了调查。最后,在多方资料的佐证下,户籍员将郭某的补录户口手续逐级上报,在两个工作日内办结审批。自此,在相隔42年后,郭某有了户口。 本报记者 李勇强

## 让“网络厨房”更阳光透明 平城区检察院加强外卖平台监管

本报讯(记者 刘宏明)民以食为天,食以安为先。近来,大同市平城区人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能,加强外卖食品安全监管,切实保障千家万户“舌尖上的安全”,积极打造规范、安全、健康的网络订餐平台,让“网络厨房”更阳光透明。近日,平城区检察院在履行公益诉讼检察职能过程中发现,在某外卖平台上有3家入网餐饮服务者未在其网站首页显著位置公示食品许可信息,并且为该平台运维的上海拉炸斯信息科技有限公司

公司大同分公司在此情形存续期间未采取下线停止服务等必要管理措施。该行为侵犯消费者的知情权,也是公共食品安全领域的隐患。针对该情况,该院向监管单位平城区市场监督管理局提出检察建议,要求该局依法履职,全面落实整改,对网络平台及其入网餐饮服务者按要求进行相关信息公示和更新。平城区市场监督管理局针对该院提出的检察建议,积极履职,加强对辖区内网络餐饮服务平台和入网餐饮服务提供者的监督管理,对未公示的三家入网餐

饮店进行调查核实,规范网上经营行为。目前,两家已整改,一家已下架。此外,平城区市场监督管理局要求该平台开展自查自纠,成立整改小组,对大同市平城区范围经营商户进行全面排查,重点检查商户是否存在未公示许可证、许可证过期、证件不符合要求等问题,分步骤清理、下线有问题商户56家。并以此为契机,建立长效机制,定期筛选全区商户数据,督促商户整改;同时严格把关新商户准入,保证双证齐全,切实杜绝不合规商户加入平台。

## 上门办证解民忧 贴心服务暖民心

6月21日,河津市公安局赵家庄派出所包村民警接到北里村李女士的电话,称自己的父亲李某昌现年84岁,身患多种疾病,长期卧床,现身份证丢失,急需补办身份证,可是无法到派出所户籍服务大厅现场补办身份证,希望民警能够帮其解决这一难题。了解情况后,民警立即向所长进行汇报,所长高度重视,立即安排民警上门服务,为老人补办了身份证。办理结束后,李女士激动地说:“没想到你们来得这么快,真的太感谢你们了,解决了我父亲的大事。” 古红军 崔志攀 张红

## 春风化雨 滋润幼童心田 阳泉矿区推动“女童保护一校一讲师”工程持续开展

通过一次全覆盖、规模性“扫课”、日常性“单课”等授课模式,阳泉市矿区人民检察院组织讲师们将“女童保护”权威专业的防性侵知识以通俗贴切的方式传授给学校里的孩子们,推动“女童保护一校一讲师”工程持续发展,把检察院、教育者和“女童保护”真挚的爱意传递给孩子们。2020年10月29日,阳泉市矿区人民检察院牵头联合矿区教育局共同开展的矿区“女童保护一校一讲师”工程正式启动。正式启动当天,讲师们就迅速投入

到讲课状态中,给阳泉市第十八中学的小学段六个年级9个班的孩子们带来《爱护我们的身体》防性侵课程。之后,将此种授课模式推广至规模相对较小的学校,实现一次性全覆盖。这种覆盖式授课模式能保证孩子们全面准确地接收到专业的防性侵课程,不遗漏不掉队,避免因授课零散而被漏课。“女童保护一校一讲师”工程中的讲师们大部分是学校老师。因此,矿区检察院鼓励讲师们采用“单课”讲授的模式,将授课工作融入到自己的日常工作

中,以润物细无声的力量滋润着孩子们的心田。南楼小学的3名讲师已利用日常教学时间将女童保护的课程带给二至六年级的每一个孩子,小南坑小学、东四尺小学、洪城河小学、西河小学、段家背小学、黄石板小学等更多学校的讲师们利用自己的业余时间,在本校开展日常性的授课活动,促使“女童保护”防性侵课程常态化进行。截至今年5月底,“女童保护一校一讲师”工程已去17所学校授课,覆盖率达到58.6%,累计授课94节,约3700名学生接受教育。 孔维佳 李春贵 王芳

## 一线传真

### 大同中院集中发放执行款269万

本报讯(记者 宋建峰 通讯员 薛渊)近日,大同市中级人民法院举行执行案款集中发放活动,现场将执行到位的涉21名申请人共269万余元的案款发放给申请执行人。在发放现场,申请执行人个个佩戴口罩,在领取现场和等候区有序排队,执行干警耐心答疑,逐一核对当事人信息,发放过程有条不紊。申请执行人收到执行款后,对大同中院心系群众、积极高效维护群众合法权益的工作给予了充分肯定,对执行干警的辛苦付出表示感谢。在1小时内,执行案款全部发放完毕。

### 左权县公安局开展主题党日活动

本报讯(李勇强 牛玮智)6月20日,左权县公安局组织党员民警、辅警代表,到左权将军殉难处、麻田八路军总部纪念馆等地开展了喜迎建党百年主题党日活动。在左权将军殉难处,党员代表们

高唱《唱支山歌给党听》歌曲,献礼建党百年华诞;在抗战英烈纪念馆前,党员代表敬献鲜花致敬先烈;集体参观了麻田八路军总部纪念馆,了解历史,铭记历史。最后,全体党员代表面对鲜红的党旗,重温了入党誓词。

### 朔城区检司联合检查社矫工作

本报讯(记者 兰锋)连日来,由朔州市朔城区检察院第一检察部刑事执行检察办案组和朔城区司法局社区矫正中心组成的监督检查组,对辖区14个司法所的190名社区矫正对象进行监督检查和走访谈话。此次督导检查以集中教育、个别谈话、观看社区矫正警示片的形式进行。如何做好社区矫正对象管理工作,检查组要求,一是对要害部位、关

键环节、重点问题进行全面排查,及时整改安全隐患。二是加大监督管理力度,安保期间,社区矫正对象严格遵守各项管理规定,切实执行24小时手机App定位规定,做好每日签到、思想动态汇报等。三是严格执行请销假制度,绝不允许社区矫正对象未经批准私自外出,绝不允许社区矫正对象瞒报动态情况,社区矫正中心和各司法所要开展不间断、滚动式检查。

### 太原市开展危化品质量安全检查

本报讯(记者 王曼)近日,太原市市场监督管理局开展危险化学品质量安全大检查,突出对危险化学品生产企业的监督管理。检查组深入危险化学品生产企业,主要对危化品企业是否持续保持取证条件,主要设备是否进行更换,地址名称是否进行变更,原材料是否进行质量把关,人员是否进行相关知识

培训,产品是否进行质量检验,各类规章制度是否健全,是否对产品进行质量验收等事项进行了督导检查。检查中,发现部分企业制度不规范、操作规程未上墙等问题,检查组立即责令企业整改,并要求提交整改报告。检查督导工作将持续进行,全力消除企业存在的安全风险,确保企业所生产产品质量符合国家标准要求。

### 芮城公安局深入夜市督导检查

本报讯(马永 王鹏飞)6月21日晚,芮城县副县长、公安局局长张文杰带领消防救援、市场监管、住建、治安等职能部门和部门负责人、部分工作人员,对夜市安全工作进行督导检查。在夜市摊位,检查组认真查看了商辅电源线、灭火器、液化气灶使用情况,现场指出了多处存在的安全隐患问题,负责夜市工作的住建局负责

人表示将立即整改到位。张文杰要求,各职能部门和部门要加大对夜市安全督导检查力度,细化日常安全管理制度,完善安全保障措施,不定期开展联合检查,对夜市商户使用液化气灶、电源线私拉乱扯、油炸食物的油锅等安全隐患进行督导检查,确保经营者认真落实各项安全管理规定和防范措施,及时整改安全隐患。

### 尖草坪区市场监管局加强禁毒教育

本报讯(牛路捷)6月18日上午,太原市尖草坪区市场监督管理局组织60余名工作人员,走进太原市戒毒所接受禁毒知识培训。在禁毒教育基地内,参观人员了解了我国禁毒的历史、我国禁毒工作取得的成就等。随后,太原市戒毒所

教育科科长刘利民结合典型案例,为参观人员上了一堂别开生面的禁毒知识教育课,深刻阐明了毒品对个人、给家庭、给社会带来的严重危害,引导他们不断提高毒品防范意识,自觉增强毒品识别的能力,做到远离毒品、拒绝毒品。

### 永济城北派出所烟花爆竹管控常态化

本报讯(古红军 杜荣娟 冯博)为切实消除各类安全风险隐患,确保人民群众生命财产安全,6月15日,永济市公安局城北派出所组织警力对辖区烟花爆竹商铺开展安全大检查。检查过程中,民警查获1家涉嫌非法储存烟花爆竹户,依法将其传唤至派出所接受调查,对查处的240余件

烟花爆竹依法收缴。下一步,该所将继续广泛宣传,增强群众环保意识和安全意识,同时保持高压态势,将烟花爆竹管理工作常态化,进一步强化检查整治力量,对非法销售、存储等违法违规行为,一律从严、从重处罚,确保辖区社会环境安全稳定,维护人民群众生命财产安全。

## 资金不足? 骗走多人垫付款

近日,永济市公安局开张派出所经二十余天的加班加点,一举侦破赵某涉嫌诈骗、合同诈骗共11起案件。4月以来,犯罪嫌疑人赵某通过某App物流平台下单,后与承接订单方司机加微信私聊,相约前往运城地区多处面粉厂拉面粉,接着以资金不足为由欺骗司机垫付货款,并承诺接单司机除约定的运费外所垫付货款会给他100至300元好处费,多次骗走受害人所垫付的资金和运费等钱款,所得赃款被其用于赌博和个人消费。侦办过程中,派出所及时发布线索征集通告,最大限度找到所有受害人,民警先后赴多地调查取证,通过扎实的侦破工作,成功破获犯罪嫌疑人赵某涉嫌合同诈骗案2起,诈骗案9起,案值47万余元。 古红军 杜荣娟 冯博

## 生活与法 如此“专一”? 四次偷盗同一地

近日,山西某电力科技有限公司放于垣曲县硫酸库停车场的电缆线多次被盗,被盗电缆线价值10万余元。接报后,垣曲县公安局刑侦民警迅速赶赴现场开展调查走访,通过调取视频监控锁定可疑车辆,经过两天的蹲点守候,于5月30日在新城镇软木厂

小区将犯罪嫌疑人杨某宝抓获。经讯问,犯罪嫌疑人杨某宝伙同另一名嫌疑人辛某某,先后4次在夜间用提前购买的钢丝钳将电缆线剪断,并运至废品收购站销赃,共得赃款5万余元。目前,案件在进一步侦办中。 刘中青 张金萍

## 生活与法 主动理赔? 网购小心掉陷阱

近日,绛县大交镇居民周某接到一通陌生电话,对方称由于周某网购的纸尿裤存在质量问题,要给周某300元的理赔款。周某加上对方QQ后,扫描对方发送的二维码进入了银行支付界面,在对方的引导下,周某填写相关信息。这时,对方称由于周某银行卡的余额不足被冻结了,无法为其理赔,让周某在某平台进行贷款并提现至银行卡。周某感觉不对,没有继续进行操作,到银行查看自己的银行卡余额,发现卡内17000元已被转走,当即到绛县大交派出所报案。目前,该案件正在进一步侦办中。 刘中青 侯爱萍

## 中午不查? 未料还是遇交警

6月15日14时23分,正在平遥县辖区道路玉石线执勤的平遥县公安局交警大队三中队民警,发现前方有一人驾驶一辆无牌两轮摩托车歪歪扭扭由东向西驶来。车辆驶近,民警将其拦下,驾驶人一张嘴就喷出一股股酒气,经检测,该车驾驶人陈某某体内酒精含量为

45mg/100ml。再进一步检查,发现陈某某未取得驾驶证,并且未佩戴安全头盔。陈某某说:“本想趁午休时间偷跑一趟吧,谁知道你们就不休息。”根据规定,民警依法给予陈某某饮酒后驾驶机动车罚款1000元、无证驾驶摩托车罚款300元、未佩戴安全头盔罚款50元的处罚。 秦旭东



## 勤宣传 重防范

为切实提高人民群众防骗能力,近日,方山县公安局网安大队民警走上街头开展“防范电信网络诈骗”宣传活动,向群众详细讲解生活中常见的网络诈骗案例,最新骗术及应对技巧,反复提醒群众不要轻信以各种理由索要财物的陌生电话或短信,做到“不听、不信、不转账、不汇款”,告诫辖区居民要远离此类骗局,树立文明、理性、科学的消费观。 本报记者 李婧 通讯员 张利锋 冯彦晓摄